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INDICACIONES GENERALES:

1) Lea atentamente TODAS las especificaciones de cada problema. Escriba claramente y sea
ordenado (a) en el desarrollo de las respuestas.

2) Tomar en cuenta el Art. 21 del Reglamento de Evaluaciones y Calificaciones de
Pregrado de la ESPOL (sobre deshonestidades Académicas premeditada y
circunstancial), ¢l Articulo 7, literal g del Cédigo de Etica de la ESPOL y la Resolucién
del Consejo Académico CAc-2013-108, sobre compromiso ético de los estudiantes al
momento de realizar un examen escrito. No tome riesgos innecesarios en ese sentido.

3) Tiene 2 horas para completar su examen. iExitos!

Ira. PARTE (25 PUNTOS):

1.- Elija la opcion correcta: “En un vertedero de cresta ancha, si el caudal es excesivo se

produce sobre la cresta del mismo”: (3 puntos)
a) Salto hidraulico. b) Tension Superficial inicamente.
/. c) Presiones negativas. d) Energia especifica maxima.
2.- El régimen subcritico implica: (2 puntos)
?MM—/?/O HAAVEH velocidades bajas éfﬁm +6<1 (Z/ 7[2’d
3.- En cuantoe a salto hidraulico, ;cual disiparia menos energia?: (2 puntos)
a) Fuerte b) Estable (¢) Oscilante (d) Débil ndular

4.- Defina: “;Por qué en un flujo supercritico solo se necesita condiciéon de borde aguas

abajo?” (4 puntos)
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5.- Verdadero o Falso: “Ecuaciones de la hidrodindmica”: (4 puntos)

. V@ De lo general a lo particular: Navier-Stokes, Cauchy, Saint-Venant.

-@F : Navier-Stokes se puede usarTesolver problemas en 1, 2 v 3D.

-@ F : Las Ecuaciones de Saint-Venant son aproximaciones numéricas, no analiticas.

-@ F : En las ecuaciones de Saint-Venant se asume flujo incompresible y pendiente de fondo

pequeiia.



6.- Marque con X lo que sea INCORRECTO sobre flujo uniforme: (2 puntos)

Puede presentarse también como no permanente como por ejemplo en la periodicidad de

las mareas.

Se da exclusivamente para canales prismaticos.

x No es posible aplicarlo como aproximacion en canales naturales.

Puede darse bajo los regimenes subcritico, critico, o supercritico.

7.- Escoja la(s) opcion(es) CORRECTAC(s) sobre socavacion en puentes: (2 puntos)

La socavacion general tiene lugar aguas arriba y abajo del puente.

X Mientras mas variables emplee una ecuacion, mas realista sera la estimacion de y.,

El nimero pi de Shield relaciona esfuerzos admisibles y maximos.

El niimero pi de Froechlich se emplea tanto en la estimacion de 1a socavacion general en
pilas como en la de los estribos.

8.- Escoja la(s) opcidon(es) acertadas(s). “Dimensionamiento de canales bajo flujo

uniforme”: (2 puntos)
as pendientes laterales del canal dependen del material de construccion, ademas de (bly) .
s de esperarse mayores velocidades no erosivas para suelos mds compactos 0 gruesos.

¢) La seccion hidraulica estable no presenta erosion aunque no la minima area para un Q.

d) Menor coeficiente de Manning implica mayor grado de retraso en canales con vegetacion.

9.- Comente concisa y brevemente. ;Qué sucede en un canal, con el tirante y el resto de

energias de la ecuacion de Bernoulli? a) Si se reduce el ancho; b) Si se eleva el fondo:

(4 puntos)
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IIda. PARTE (25 PUNTOS):

Partiendo del Teorema de Transporte de Reynolds (TTR) demuestre la SEGUNDA
ecuacion general de Saint-Venant en 1D (Principio de Conservacién de la Cantidad de
Movimiento o “Moméntum’ ) Muestre también el caso particular de la misma.
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IIIra. PARTE (20 PUNTOS):

a) Bosqueje el tirante critico, los tirantes normales, y los perfiles graduales o rapidamente

variados que pudieren ocurrir en los 5 tramos mostrados en la figura. Al final del primer tramo

se encuentra un azud (vertedero), y al final del tercer tramo, una compuerta.

b) Justifique cada una de sus respuestas. \A(,D
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IVta. PARTE (30 PUNTOS):

Usando el método de la fuerza tractiva, dimensione un canal trapezoidal que debe llevar una
descarga de 20 m3/s y estara construido sobre una pendiente de 1.1 por diez mil. El ancho
requerido de solera es 10 m. El canal va a ser excavado en tierra que contiene gravas gruesas
poco redondeadas, 25% de los cuales tiene un didmetro de 1 pulgada, o mayor. El estudio
geotécnico recomienda adoptar z = 1.5. El coeficiente de Manning estimado es 0.024. Comente
sus resultados.
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